

Французские промышленники и финансисты также оказывают давление. Крестинский, кажется, скрывает, что заключение договора ускорило бы и облегчило бы выполнение пятилетки. Он ожидает также инициативы с нашей стороны.

Кошек

*AFMZV, Praha, Telegramy došlé 1931,
č. 446/31.*

Копия. Перевод с чешского.

- ¹ Кошек И.—сотрудник Министерства иностранных дел Чехословакии. С 1 мая 1931 г. по 1 июля 1933 г.— временно исполняющий обязанности представителя Чехословакии в СССР.
- ² Крестинский Н. Н. (1883—1938)— советский государственный деятель, дипломат. В 1921—1930 гг.— полпред СССР в Германии; с 1930 г.— заместитель народного комиссара иностранных дел СССР.
- ³ Очевидно, имеется в виду конференция европейской комиссии Лиги Наций в Женеве, которая обсуждала проект «объединения Европы» (пан-Европы), выдвинутый министром иностранных дел Франции А. Брианом (см. док. 332). Под давлением общественного мнения европейская комиссия пригласила советскую делегацию, которая с 18 мая 1931 г. принимала участие в ее заседаниях.

377

Обращение студентов и профессоров Московского государственного института электромашиностроения к чехословацким студентам¹

Москва

[не позднее 16 июня 1931 г.]*

В нашей стране распространяются самые невероятные слухи лжи и предательства в отношении первой пролетарской страны мира — СССР. В связи с хозяйственным кризисом и его обострением за последнее время антисоветские кампании приобретают все более злобный характер.

Наша страна идет победоносно к своей конечной цели, к восстановлению социалистического строительства. Уже сейчас у нас абсолютный перевес социалистических элементов не только в индустрии, но и в сельском хозяйстве. Уже в текущем году мы закончим фундамент социалистического хозяйства. Рабочие СССР с героическим напряжением своих сил преодолевают многочисленные препятствия, ломают сопротивление классовых врагов, уничтожают вредительство, проводят пятилетку в 4 года, а в ряде важнейших отраслей промышленности в 3 и даже 2½ года. Новые победы были одержаны на фронте коллективизации сельского хозяйства; в настоящее время более половины бедняцких и середняцких сельских хозяйств объединены в коллективные хозяйства. Только в 1931 г. будут пущены в ход 518 новых больших заводов и 1040 машинотракторных станций. Уже сейчас продукция более чем в 2 раза превышает довоенный уровень. Безработица ликвидирована окончательно. Культурный и политический уровень широких масс невероятно поднялся.

Пролетариат создает новую рабочую дисциплину. Отношение к работе сильно изменилось. Из тяжелой утомительной каторжной работы труд превратился в долг чести, славы и героизма. Нигде в мире работа

* Датируется по сообщению о приглашении, опубликованном в газете «Руде право» 16 июня 1931 г.

не пользуется таким признанием, как в Советском Союзе. И это понятно. Ведь только в Советском Союзе труд освобожден, и трудящиеся работают на самих себя. Правительство принимает сейчас все меры к тому, чтобы из рабочих и трудящихся крестьян создать кадры специалистов и научных работников во всех областях народного хозяйства и культуры. Пролетарская молодежь Советского Союза, которая при капиталистическом строе не пускалась за порог высших учебных заведений, имеет теперь возможность тысячами приобретать знания, преодолевать высоты науки и техники. С колоссальной энергией и рвением готовимся мы к предстоящей ответственной задаче — стать руководителями социалистической индустрии.

Наше стремление внедрить новейшие достижения* техники так велико, что мы в кратчайшие сроки на базе социалистического соревнования и ударничества достигнем таких результатов, которые совершенно невозможны в любой капиталистической стране. Пролетарское правительство создало нам такие благоприятные материальные условия, что мы в состоянии все наши силы и все внимание уделять учебе, не обременяясь заботами существования.

Студенты, вы не знаете правды о Советском Союзе, о положении студенчества, о нашей жизни и наших достижениях. Не верьте капиталистической прессе! Мы хотим, чтобы вы собственными глазами видели наши достижения и наши недостатки, необыкновенный энтузиазм и колоссальный размах нашего строительства.

Мы вам предлагаем поэтому избрать делегацию и, преодолевая все препятствия, организовать поездку в Союз. Мы проведем денежный сбор, чтобы дать возможность осуществить поездку ваших делегатов, и вызываем все студенчество СССР последовать нашему примеру. Мы ждем, что вы откликнетесь на наш призыв и предпримите меры для его осуществления².

2000 студентов и профессоров
Государственного института электромашиностроения,
Москва, СССР

ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 548,
л. 83—84.
Копия.

¹ Сообщение о приглашении советскими студентами и преподавателями чехословацких студентов в СССР было опубликовано в газете «Rudé právo» 16 июня 1931. В сообщении указывалось, что в высших учебных заведениях Праги были проведены выборы делегатов.

² См. док. 387.

378

*Письмо Общества экономического и культурного сближения с
новой Россией представителю СССР в Чехословакии
А. Я. Аросеву*

Прага

26 июня 1931 г.

Комитет Общества культурного и экономического сближения с новой Россией, выслушав сообщение своей делегации, которую вы приняли 17 июня 1931 г¹, решил поблагодарить вас за тот интерес, который вы

* В оригинале: «к достижению новейших достижений».